

# DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A SZABADELVŐPART KOZLONYE

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hétfőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

**Előfizetési feltételek:**  
 helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve.  
 Egész évre . . . 10 frt.  
 Félévre . . . 5 " 50 kr.  
 Negyedévre . . . 2 " 25 kr.  
 Egy hónapra . . . 1 " 12 kr.  
 Előfizetési helyben a kiadóhivatalban, **Kutasi Istre nyomdájában**, a tanácsos Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedéseiben, vidéken a postahivataloknál.

**Hirdetési díj:**  
 öt hasábos petitor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelenő hirdetéseknek leengedése történik. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyitási költségek minden sorra 20 kr. A hirdetéseknek valamint a nyitási költségeknek egyedül a kiadói iróháza vétetnek fel. Az előfizetési s hirdetésmények a kiadóhivatalba, a lap szellemi részébe tartozó költségeknek a szerkesztőségi iróháza viselendő.  
 nagyjuttó Jóna-ház 1704. szám alatt

## Debreczen, szept. 23.

Holnapután megnyílik az országgyűlés harmadik és utolsó ülészaka. Sokkal csendesebben, zajtalanabban látszik az megindulni mint az elmúlt két ülészak. Nem előzi meg a kormánybuktatásra készülő titánok harci lármája. A habarék fölhagyott reménykedésével, hogy sikerül szétrobbantania a szabadelvű pártot s nagy aggodalomban van, hogy saját magát hogyan őrizze meg a szétrobbanástól. A széló bal megunta a habarékpart számára kaparni ki a gesztenyét a forró parázsból s a maga kontójára szeretne most már dolgozni, de arra még nagyon gyöngö. A testvéri kapocsa, mely két év előtt az ellenzék minden árnyalatát egybefűzte s a Bittó István ur elnökké jelöltetésében találta gyöngéd kifejezését, régóta szétszakadozott már. A két ellenzék egymást még jobban gyűlöli mint a kormánypartot s egymás támogatása helyett egymást dorongolja.

A szabadelvű párt erősebben, szilárdabban áll mint két év előtt. Az ismételt támadások nem ingatták meg, az alattomos alkalmzások nem sülték el, az ellenzék pártok minden mesterkedése megüszült. Az az egy-két tag, a kit pártunk e hosszú harcz alatt elvesztett, alig számítható a veszteségek rovatába, valamint az ellenzék is nehezen számítja őket nyereségei közé; mert ennek a nyereségnek köszönheti most a belső vizslyát, melynek magvát ez érdemes férfiak vitték oda s mely most oly bőven sarjadzik táborukban, míg a szabadelvű párt megmenekülve a konkolyhíntőktől, csak nyert szilárd összetartásban.

Az ellenzék ama cselje tehát, melyre irányozta minden törekvését két ülészakon át, hogy t. i. a kormánypartot szétrobbantassa, most a harmadik ülészak kezdetén a megvalósulásnak még kevesebb reményével dicsekedhetik, mint ez előtt bármikor. Az ellenzék maga is kezdi ezt végre belátni s kétségbeesetten lemond arról, hogy a jelen kormányt és pártját apró cselekedésekkel, szinfalak mögötti ármánykodásokkal megbuktathassa.

Lehet, hogy még egy kísérletet fog tenni a habarék, s a költségvetési vita alkalmával megfeszíti végéretjét; hanem ez aztán az utolsó kísérlet lesz. Kiadja a mérgét, mielőtt bekövetkeznék rá nevére a kimaradhatlan gyászos enyészet.

A széló bal természetesen szekundálni fog neki, de nem igazán szívéből, hanem csak úgy se hiedgen, se melegen, a mint ilyen egymást fölfalni készülő szövetegeésektől várhatni. A széló balnak semmi kedve sincs már a habarék uratak fölségitni a bárszony székre, melyekre úgy néha-néha, mikor nagyon jó kedve kerekedik, sutytyomban már maga is aspirálgat. Talán nem csalódnunk tehát, ha azt

hiszszük, hogy nagyon heves küzdelmekkel nem fogunk találkozni ez ülészak alatt. A pártok a jövő évi választásra tartogatják erejüket, a mi mindenesetre helyesebb dolog, mint szüntelen meg-megújulni s ugysz előreláthatólag eredménytelen hercezbuzával pocékolni a munkára használható drága időt.

Ha ez a nézet válnék irányadóvá az ellenzékéknél, mi csak örülni tudnánk azon, mert mi a parlamentet nem szeretjük cirkusznak tekinteni, hol örökké csak birkózási versenyeket tartanak egymásközött a pártok s hol a többségnek és kisebbségnek ne legyen más földadata mint legyűrni egymást minden kigondolható eszközzel.

A mérkőzés ideje majd eljön annak idején, addig a nemzet azt óhajtja, hogy a hasznos munkásság utján haladjanak képviselői.

### Az új Szeged.

Tisza Lajos kir. biztos a folyó hó végén Budapestre érkezik, mely alkalommal jelen lesz azon miniszteri tanácsban, a mely Szeged rekonstrukciójával foglalkozik.

### Iparosok a képviselőházban.

A pesti kereskedő testület tanácskozásain Luczenbacher indítványára elhatározottott hogy az összes ipar és kereskedelmi kamarák fel fognak hivatalni hogy adóknak véleményt arra nézve miként lenne eszközöndő hogy a jövő évi képviselő választások alkalmával a képviselő karba nagyobb számmal jutának be iparosok és kereskedők.

### Horvát országgyűlés.

Napirenden volt Vrbanics indítványának tárgyalása. Zivkovics osztályfőnök a bán nevében felszólal és kijelenti, hogy a bán a kiigyezési törvény elen állítólag elkövetett sértéseket meg fogja vizsgálni s ha elkövetettek, intézkedni fog, hogy azok többé ne ismétlődjenek: az azonban nincs helyén, hogy utalva a bán felelősségére, hivatkoznak a törvényre, mert a bán nem lehet felelősé tenni oly dolgokért, melyek saját hatáskörén kívül esnek. Erre a ház rövid de élénk vita után 47 szavazattal 2 ellenében elvetette a határozati javaslatot és áttért a napirendre. A felsőház tagjává Bartolovicot, Josipovicot és Popovicot választották meg.

### A dunai kérdés és szerb vámszerződés.

A dunai kérdés és a szerb vámszerződés elintézése végett közös minisztertanács ülésze ma Budapesten. A tanácskozásban a külügyminiszteren kívül részt vesz a két pénzügyminiszter és kereskedelmi miniszter. Kremer miniszter e czéllal Budapestre jött.

### A czeplédi nagy honvédygyakorlatok.

A rozsi időjárás daczára f. hó 21-én a katonai gyakorlat Körös felé megkezdődött. A gyakorlatoknál a fejlődés alkalmával Matlitschek tüzér főhadnagy lovával kibukott és baluk-csontját eltörte. A gyakorlaton a helyben állomásozó b. Edelsheim Gyula nevű vezető 4. huszárezred egy százada is részt vett. Czeplédre érkeztek Dobay József és Gárgay Kornél tábornok urak. A cs. kir. 33. sz. alyogezred zenekara Lehár karmester vezetésével az állomáson és minden este 6-10-ig a vasuti kertben játszik.

## A király Pécsen.

Pécs, szept. 21.  
 Ó Felsege a király f. hó 24-én érkezik városunkba. A király itt időzésének első napján a csapatoknak pihenő napjuk lesz s a tábor csak délután fogja az uralkodó megszemlélni. A szept. 25-iki nagy hadgyakorlat már reggeli 1/9 órakor és pedig nagy távolságra a várostól fog megkezdődni. A város felkészítése serényen halad; a pályaudvartól a városközélig számos árbocot emeltek. A városház tere levő diadalvi kiválóan szép architekturai körjáratok tüntet fel. Magában a pályaudvarban a második osztályú várótermet egészen ujjon s nagy izléssel szerelték föl s a pályaudvart Ó Felsege megérkezése alkalmával a már rég óhajtott földélel is elátták.

Ma Dulánsky püspök szives vezetése mellett megtekintetem az Ó Felsege és kísérete számára készített termeket. Az igen szép fekvésű, terjedelmes épület, egy régi római erőd helyén emelkedik s egészen átalakított. Rendkívül érdekes a kocsifeljáró. Halak emelkedve, a város folytonosan növekvő képe körül a szem elé és a harmadik diadalkapu után a jól ápoljt út sétatér fölött a nagy székesegyház tünik a néző elé négy tornyával. A templom nagy udvarán keresztül az ut a püspöki palota kapujának csarnokaihoz vezet, melyek most számos gyönyörű növényvel vannak ékesítve. Egy szép szőnyeggel bevont kettős lépcső, mely hasonlóképen pazar növénydíszben ékeskedik, vezet az első emelethez. A termekbe mindenütt, nagy, szép, szárnyajtok vezetnek. Egy piros burtoztu előszobából balra egy egyszerű de nagy izléssel burtoztott terembe lépünk, melyet Rudolf trónörökös arcképe ékesít. Utána egy nagy elfogadó terem következik, a király és királyasszony arcképeivel és pompásan burtoztva. Ez a nagy sarokterem. Ezután egy ritka izléssel berendezett kis dolgozószobába nyitunk melynek burtozta körül kiválóan a remek művi irászatú öltök szentünkbe.

A dolgozószoba után következik a király hálozója, ezután pedig a komornyik s egyéb szolgaszemélyzet szobái. — Egyes termekben igen értékes régi képek pompáznak.

Minden lakosztály más módon, de mind izléssel és hasonló stilyben van berendezve. — Az épület 105 szobának ad hályköt. A jobb-szárny legzselő részében egy kis étterem s ettől tovább jobboldal egy igen nagy, de kis keskeny étterem fekszik, a mely utóbbiban aug szeptember 24-iki udvari ebéd tartott, a melyre körülbelül 70-80 személy lesz hivatalos. — Ó Felsege tr-méből egy nagy terrasza jutni, a honnan gyönyörű kilátás nyílik az egész városa, a körülfevő hegyekre és a sátorábróra. A terrasza alatt a püspöki kert terül el, alább pedig a sétány a szökőkuttal. — Az igen magas fekvésű terrasza egészen el van zárva.

Ó Felsege utóljára 1852-ben fordult meg Pécsen, de akkor csak néhány ó-ág tartózkodott itt s hasonlóképen a püspöki palotában volt szállva; — előtte azonban Ulászló óta Pécs falai közt nem volt uralkodó.

Tisza Kálmán miniszterelnök, br. Orczy és Szende miniszterek számára magánházaikban van lakás készítve.

A külföldi vonat Czeplédtől Pécsig tíz óra hosszat lesz uton; a gőzkompon való dunai átkelésre, a hol a vonat három részre fog osztani, egy teljes óra van szánva.

Mintthogy Ó Felsege szept. 23-án, a pályavonal mentén sehol sem lesznek üdvözlesek s azon megyék és városok, a melyeken átvonul Ó Felsege, küldöttségek által a pécsi elfogadásnál fogják magukat képviseltetni.

### Dulcigno.

A nemzeti hajóhad Múveletéről még mindig nem sokat hallani, bárha Seymour

admirális átvette e hó 20-án a főparancsnokságot. Seymour több angol tengerésziztet küldött ugyanis Skutariba, a kik föl fogják szőlítani Riza pasát Dulcignonak bizonyos határidő (talán három nap) alatt való átadására, a Skutariban lakó consulokat pedig arra, hogy saját és honfitársaik családait a jövő eseményekre való tekintetből küldjék el Skutariból.

Hir szerint a hajóhad szombaton távozik Gravozaóól s egyenlően Dulcigno elé megy. A raguzai francia konzul Seymour tengernagy megbízásából Czettinyébe utazott. Nikita fejedelem meghatalmazotta gyakran érkezik Seymourral.

Riza pasa Dulcignoba jelentékeny albán hadierőt bocsátott be, s a város élleli szerrel kellőleg el van látva. A békés megoldás már most lehetetlenül van téve. Irányadó körökben nagy a lehangoltság.

Konstantinápolyban értesültek, hogy az egyesült flotta parancsnoka már követelte Dulcigno átadását. Ezen hir illusztrációs végett azonban megemlítjük, hogy egyszermind azt is rebesgetik, hogy az átadásra több nap határidőt fog kitűzni a parancsnok, azután pedig az öregek, asszonyok és gyermekek elvonulására ismét határidőt fog kitűzni.

Ez a halasztás arra vall, hogy az ellenzék sok állítás daczára, talán még sincs egészen befejezve a diplomatiai tárgyalás.

## A Bem szobor és a lengyel ifjúság.

A Marosvásárhelyen felállított Bem-szobor küszöbön levő leleplezésének híre élénk érdeklődést keletet a lengyelek közt is.

A lengberi jegytemi olvasókör kebelében bizottság alakult, melynek czéjja lépéseket tenni azért, hogy a szobor leleplezési ünnepe a lengyel nemzet is képviselve legyen. A bizottság első sorban felhívást bocsátott ki, illőleg gyűjtést indított egy a szoborra teendő költségre. A felhívás meglehetősen érdekes meg a magyar nemzet hazafias kegyeletéről, mely a szobrot létrehozás s azt mondja, hogy Bem emléke úgy lesz méltóan megemlékezve, ha a leleplezésen a lengyel nemzet is képviselve lesz. A felhívást Lisiewicz Sándor az olvasókör elnöke, Czermák József bizottsági tag s Szádeczky Lajos ott időző hazánkia írták alá.

A lengberi ifjúság csatlakozásra hivta fel a krakkói egyetemi hallgatókat, a poseni bécsi testvéregyleteket s megkötötték felhívásukat a budapesti s kolozsvári egyetemek olvasó körének is.

A Bem-bizottság, mely a leleplezés alkalmából Bem-albumot ad ki, lépéseket tett, hogy az emlékkönyvben a lengyel írók is képviselve legyenek. Több előkelő lengyel író már meg is ígerte közreműködését, így: Dobrzanski a „Gazeta Narodowa” szerkesztője s Bem egykori adjutánsa, Liske egyetemi tanár s jeles történetíró s többen.

## Irodalom és művészet.

Csikó Gergely új színműve „Mukányi” október 15-én kerül először színpadra a nemzeti színházban.

Jókai a szerb irodalomban. Az Újvidéken megjelenő „Javor” című szerb irodalmi hetilap legújabb számában megkezdte Jókai Mór „Büntetés” című beszélynék közlését Popovits Demeter fiatal szerb költő és író fordításában. Popovits már több magyar munkát üttetett át szerb, nevezetesen Aranyak több balladáját, továbbá Döczy „Csók”-ját stb. Fordításából az tünik ki, hogy jól bírja a magyar nyelvet, mert azok többnyire sikerültek mondhatók.

Le Cseks. E cím alatt legközelebb nagyszabású regény fog Párisban megjelenni melynek szerzője Julia Alfréd a francia igazságügyminiszterium osztályfőnöke, ki hazánk nagy barátai közé tartozik s már felolvastat is tartott Magyarhonról. A „Csikós”

## A „Debreczeni Ellenőr” tárczaja

### AZ ÁLLOM.

Írta: Ludovic Halévy.  
 (Vége.)  
 Megjéve, kérdi, hogy mi történi? Elmondanak neki mindent hűen.  
 — Csak ez? szól Gábor. Madame itt vallásos élete és igaz keresztényesége jutalmul van Ó rendelkezési boldogsága fölött, ó választson e két ur között is. Rajta asszonyom ne töltsük az időt. Válaszol. Mondja ki a határozatát.  
 Jeanne azonban nem felelt s a két férj, egymás rovására óhajtja megnyerni hűlgye szívét.  
 — Emlekezéll rá, szolt Gaston, nőül vettek, pedig nem volt több, mint 300.000 frank hozományod.  
 — De egy filléred sem volt, midőn az én feleségem lettél.  
 — Elvettelek háromszázezer frankkal, pedig elvehettem volna Simiane Blanchet-t, kinek pedig egy milliója van.  
 — Nekem atyád azt mondta: „Ujrs adok a leányomnak háromszázezer frank hozományt.” Adott is, de csak boivivai részvényekben, azok pedig nem értek többet pár hónap mulva, mint tízenégyezer frankot.  
 — En emlékezéll vissza, folytatá Gaston.

— Én sohasem törődtem a pénzügyekkel. Mindig így gondolkodtam: „Ha megönszöl, Páris legcsinosabb, legszebb asszonyát veszem feleségül. S azért választottalak téged, Janet.”  
 — Tizenégyezer frank! Nem kaptam többet tízenégyezer franknál! . . . De azért pöröltem én valaha veled szabószaláid miatt? Pedig néha ugyancsak erősek voltak ezek a számlák. Nagyon jól emlékszem egyikre, tízenhét ezer . . .  
 — És én! kifizettem egy huszonháromezeret! . . . S nekem nem volt, mint ez urnak, 400 livre jövedelmem; de én annyira elvoltam ragadtatva szépséged által, Jeanne. A te fényűzésed volt egyetlen örömöm! Minő ruhák! fogatok! s lovak! a livréek! Hát kis szobád, Jeanette, cserecsenyepiros szobád! És a páholyok, minden új darab első előadására páholyok. Háromszáz frankot fizettem a „Benoiton-család” első előadására.  
 — Minden egyes esetet föl akar ön említeni? Két vagy három páholyért csap ilyen nagy lármát?  
 — Két vagy három! . . . De ezek a részletek már valóban méltatlanság . . .  
 — Az már az én dolgom, szolt közbe Gábor arkangyal, türelmetlenkedve a vita elfajulás miatt. Fejezzük be, uraim, fejezzük be s ön asszonyom, kérem határozza el magát valamelyik részére.  
 Jeanne mozdulatlan maradt s a két férj veszekedett ezvakodott tovább.  
 — Emlekezéll vissza, folytatá Gaston.

Érted szakítottam félbe pályámat. Lemondtam kapitányi rangomról a huszároknál, mert te nem akartál velem jönni a sarragenimesi garnisonba.  
 — És én, ki az ön kedvéért, szerelmért a császársághoz fűződtem. . . . Az az ur elhurcolta önt a miniszteri és hivatalos estélyekbe. . . . Ez önt mulattatta. . . . Erről ön lemondani nem akart s ön, minden barátom megtörőnközésére megjelentem a Tuileriakban. Ön, a Tuileriakban, egy Napoleonnál.  
 — Semmi politika! — kiáltott közbe Gábor arkangyal. S különösen semmi rosszat III. Napoleonnól. Ó visszavonta csapatait Rómából, s ez elég arra, hogy bántani ne engedjen.  
 — Jól van, hát hagyjuk a politikát; közönyösebb dologról fogok beszélni, — mond Gaston. — Lássuk, Jeanne, de én Jeanneom, jusson eszedbe! . . . Szerelmünk! . . . Az első, én voltam az első! . . . Hosszu sétáink, este, a kertben, atyádnál Roches-Grise-en; s lassan járálunk, nagyon lassan, a kis fasorban, fejed vállamra hajtott alá. . . . Aztán, esküvőnk után egy nappal elutaztunk együtt, egyedül, postán. . . . Megérkeztünk hozzám, éjféltkor, ropant hidegben. Az egész vidék fehér volt, emlekszel rá? S milyen jó tüzet találtunk a kastélyban! S milyen csendesden ültünk meg együtt, édesen, keletkezésén.  
 — Valóban uram, — kiáltott közbe durván Raoul, — az ilyen dolgok nem ide valók.  
 — Meglehet uram, de nekem annyira jól esik erről, szerelemről, hűségemről

mint mondják oly hű rajzát adja a magyar politikai és népiéletnek, még francia, de más idegen író sem nyújtott hazánkrol; és ez valóban igen alkalomszerű, mert a Thissot-féle férczművek ugyancsak ugyancsak ázárakban tüntetik elő hazánkat és nemzetünket.

## A Kóbányai hamis 20 krajczárosok.

Kohn Ármín kóbányai rezótó a vegyítés- és elegyítés módjait annyira megtanulta, hogy „ezüst” pénzt is tudott csinálni. Több pénzforgalmat készített, úgy hogy műhelye cuppa pénzforgalmat tartalmazott; mert más szere nem is igen volt. Így előállított ő igen sok ezüst huszast (kispesti huszast) továbbá 10 kroszokat és „egy” krajczárosokat is bronzból. Ezen pénzeket pedig mind Schwarz Mór szatócsnak adta át adósság fejében. — Schwarz Mór ugyan tudni sem akar az ismeretségről, de Kohn Ármín határozottan állítja. Schwarz Kálmán úgnök, Kohn Ármínhoz mindig eljárt Kóbányára, ennek gyermekét tanította, de rendes fizetése nem volt, hanem Kohn némelykor adott neki egy marok „ujpesti” huszast, jöliehet Schwarz Kálmán nem tudta, hogy hamis pénzt kapott, és épen azért könnyen forgalomba hozta.  
 Weisz s Manó facér szabó észrevette a pénzcsehszálást, és kedve jött, hogy jutalékos legyen, és elváltat, illetve vett 2 frt jó pénzt 3 frt értékét képviselő ujpesti huszast és forgalomba hozta őket.  
 Manó d l Sándor pinczér — Weisz Manóval lakván meg tudta a pénzhamisítók működését, és levelet írt a királyhoz, melyben feljelenté őket, de jutalmul egy hivatal kért magának. Azonban míg levele odajárt, addig Weisz-szal összekötöttesben boltról boltra járt a hamis huszásokkal bevaltán.  
 A törvényszék Kohn Ármint 3 évi börtönrre, Weisz-zot egy évi és Mandelt 4 heti fogházra ítélte, Schwarz-zot pedig felmentette.

## Napi hírek.

Tisza István a miniszterelnök fia, ki október elsején városunkban önkéntes szolgálatot kezdte meg, tegnapelőtt tette le a budapesti kir. egyetemem a második állkudományi szigorlatot. A vizsgálaton Tisza Kálmán maga is jelen volt. Előnk, mint idei dékán, Kerkapoly volt. A miniszterelnök Kerkapoly háta mellett, foglalt helyet. A szokások két órai vizsgázás után Tisza látható megelégedéssel hagyta el a termet. Fia egyhangulag dicsőréttel bocsátott át a szigorlaton.  
 Színházi előadások. A színházi előadások szombaton veszik kezdetüket. Eddig négy előadás van a repertoire megállapítva. Az első előadás Sziglietti jeles tragoediája „Vid” lesz. Vasárnap a „Falu rossza” népszínmű Boriska szerepében Lánosz Ilkával; hétfőn, „Kis asszony felesége” operette a Csata párral; kedden, Sardou színműve az „Uj czég” a főszerkesztő Hunyady Margittal, tehát a négy első előadásn egy új elsőrendű taggal lesz alkalmunk megismerkedni.

Magyervölvi rablás. Az éjjel a Széchenyi-utca 1801. szanu háznál ismeretlen tettesek nagymérvű rablást követtek el. E háznál zalogház volt, hol kisebb értékű tárgyak egy pár forintot költöztettek. — Ma reggel azon szobának ablakát, melyben az elzalogosított tárgyak vannak felhalmozva, felrepedt találtak. Mindjárt az ablak közelében eső székényből az összes nagymennyiségű arany ezüst tárgyakat elvitték, s ezenkívül több a rablók kezébe esett ruha darabokat. — Az ablak az udvarra nyílik, s az abban levő három vasrud felefele tállatott. — Az utcaajtó az este be lett zárva, s annak reggel sem volt semmi baja, de a kapu két szárnya volt kinyitva. A vakmerő rablást

ideiglenes földi egyesülésünk végleges folytatást nyered az ében.  
 — És én, szent arkangyal, felelt Gaston, esküvőm napján egy püspök, — jól értes meg — nem leléksz, de püspök! ígérte meg nekem ugyanazt Saint Madelainre.  
 — Ez kezd zavarni, mond Gábor, nagyon zavaros lesz mindjárt. Az Ur földi képviselői kissé hanyagul járnak el. De lassuk asszonyom, ön az, a kinek döntenie kell, szólni már ön is.  
 S a kis özevgy megindultán, fölpirulva suttogá:  
 — Ön olyan végtelen jószág uram, hogy meg fogja nekem bocsátani, ha Séricourt ur mellé álok, ki amott, egy balsó felhőcskéről már egy negyedóraja intetet felém.  
 Oda fordulok; s észreveszem valóságos Séricourt urat, ki felhőcskéjére állva, udvariasan bökölget, s hozzá háborozottan intetet.  
 Ismét egy jó barátom: Séricourt! Ez az elragadó asszonyka, ismétlem, még a világban is azon működött, hogy barátait boldoggá tegye.  
 — Hát miért nem szolt mindjárt? felelt Gábor arkangyal. Ez véget vet mindennek Fűződjék Séricourt: urhoz. Mi az én céliom? hogy ön boldog legyen a Paradicsomban, mert jó keresztényen volt a földön. . . .  
 Ebben a pillanatban fölzereztem: annyira meglepett Gábor arkangyal e jószágos határozata.

oly emberek követhették el, kik a helyet behatóan ismerték, mert már jókor este bementek az udvarra, elbújtak, megvárták az éj beálltát, s az utca kaput a kimenetelkor belőlről nyitották ki. Az elrabolt nagymennyiségű ékszer a szekrényben legelőlt volt elhelyezve, s hogy a rablók mégis rá találtak a setében ez is bizonyítja, hogy a helyen járatások voltak. — A rablás 12 és 1 óra közt történt. — A kár igen nagy, de még eddig bizonyosan ki nem volt számítható. — A rablók egy arany órát az udvaron elejtettek, mert azt ma reggel ott a sárban megtalálták. — Ezenkívül igen nagy halom ruha szállítottatott fel a kapitányi hivatalhoz a mit a rablók az éjjel, — hihetőleg nagy lévén nekik a teher, — a szent-anna-utca mézarszáknál az ott áruinál szokott kofa kis kamrájába dobta be. — E zálogházat most már másodikban rabolták ki ily módon. Első ízben a nagy-uj-utcán történt pár évvel ezelőtt hasonló éjjeli betörés. A betört rablókát nyomozták.

— Balázs Kálmán városunk volt derék népszerűsége s most a főváros kedvét népszerűsége primása nélkül vette a tavasszal meghalt Pácsi János szegedi cigányprimás fiatal özvegyét.

— Trompf. A budapesti kávéoskák között mozgalmat indult meg, hogy a budapesti kávéipartársulat legközelebbi ülésén határozassék el a bécsi lapoknak kitiltása a budapesti kávéházakból. A derék kávéoskák a budapesti kávéházak által gátat vetni ma törekvésnek, hogy egymás ellen felhecceltessék Budapestnek magyar és német ajkú polgárait, kik eddig békességben éltek egymás mellett s fognak élni a gyapju-utcai bódé bezáratás után is. — Mi ösmerjük a mi kávéoskák s hisszük, hogy a megindult mozgalomban ök sem maradnak el, s a helyb. vendéglősök s kávéházakosok egyetében ez ügy bizonyosan szóba fog kerülni.

— Dr. Csengeri János a helybeli collégium volt segédtanára a beszercebányai kir. főgymnasiumból helyettes tanárnak nevezett ki. A katonai egyetemen letétele után tehát f. év október hó elsején azonal elfoglalja új állomását. — Sok szerencsét kívánunk városunk e derék ifjának.

— Debreczen város könyvnyomdája

kötet könyvet, 12 iskolai könyvet és 62 füzet különféle nyomtatványt adományozott a székes-könyvtár múzeum részére.

— A Komáromi dalársulat néhány este a Hungaria vendéglőjében tart előadásokat. Nem nagy közönség látogatta eddig, de a mai utolsó előadásom, mely egyszerűsége és kedvelt komikus Komáromi jutalomjátéka is, bizonyosan többen lesznek.

— Szintársulatunk tagjai a ma délutáni vonattal érkeztek meg városunkba. A nyarat nehéz körülmények között húzták ki Nagyváradon. S bizonyára szívesen jöttek haza, mi pedig szívünkbelől üdvözljük őket s meleg istent hozottat mondunk. A vasuti indóháznál az érkezőket igen sokan várták.

— Önkéntesek a ma déli vonattal utaztak át Nagyváradra a tisztviselők. Kiváncsán, hogy törekvéseiket siker koronázza, s ha visszatérnek az arany bójtál és arany csillaggal térjenek vissza.

— Sok pénzzel telt erszény találtatott az éjjel egy kávéházban. Tulajdonosa kellő igazolás mellett Jeney J. alkaptány urnál átveheti.

— A honvédség fegyvergyárai a mai napon bef. jzettek. A leszerelés egyrésze ma volt, másrésze pedig holnap lesz, s azután a honvéd bakák haza bocsátatnak szabadságra.

— Cagliostro ma a „Korona” szép nagy éttermében bucsú feléptet tartja. — A közönség igen megszerette az ügyes bűvészt mutatványait.

— A ref. apódiában elemeztek szegények részére 1880. nov. 1. 1881. nov. 1. s napjaink megkívántató kenyér és élelem — valamint a szükséges lábbelik kiszolgáltatására az árérték f. hó 24-én pénteken d. u. 4 órák az intézetben fog megtartatni.

— Egyélt élet a főkelemben. A főkelemben mostanában a szokottnál valamivel nagyobb élénkség tapasztalható, részint mert a különböző társulatok tisztviselői most választatni azonban most feltűnőleg hiányzik az ezelőtt hasonló alkalmakkor a jelöltek felállításánál tapasztalt nagy érdeklődés. A mint az előlekekből látható, a meg ezután alakuló egyetemes tisztviselői választásánál sem fog kifejtetni nagyobb mérvű morgalmat. — A magy. irod. önk. társulat szép irod. szakosztályában elnökök: E r ő s s Lajos tanár, főjegyző: Dicsőfi József 4. th. vál. taggá, főjegyző: Ferenczi Gyula 4. th. vál. taggá

Szabó Mihály és Révész Kálmán 3. th. lett. — II. a szavaiati szakokban elnöké Nagy Károly; esküdt főbírólyak: Jozsef Grescher Imre 3. th. vál. taggá Benedek János és Medgyasszay Gyula h. h. tők lettek. közpénztárnok Bakonyi Kálmán 4. th. váltár Fiók Károly 3. th. a jzetenként megjelölend „Hetí Közlöny” szerkesztői Bakó István és Révész Kálmán.

— Két előkelő hölgy halálküzdelme. Brug biero (Dél-Tirol) mellett van egy kis tó, melynek vizében rendszeresen fürdők szoktak, tudva azt, hogy semmi veszély nem fenyeget. A víz azonban a sok esőzés következtében 8 lábnyira nőtt. Két fiatal hölgy ment a tóba fürdeni: Thun Ida grófnő és Hausmann Selma bárónő. A magas víz állás dacára Ida grófnő mélyen beuozott a vízbe, meg Selma a mentőkétbe kapaszkodva játszadozott, de ő is mélyen előre ment, s elbocsátotta a köteleit; ugyanabban a pillanatban el is merült. A fiatal grófnő utána bukkant barátjának, s átkarolva derekát, csakhamar ismét a víz felszínre hozta. Selma, ki önkívületbe esett, súlyosan nehezült Ida karjára, kiharjítva azt, hogy attól félhetett: maga is elvész. A megmentő hölgy ereje ijeszítő gyorsasággal fogott, s az elájult lány ólom súlyllyal húzta a fenékre, de még sikerült a parira vándorolnia, honnan Selmanak rudat nyújtott, hogy kapaszkodjék bele; de ez nagyon kevéssé volt még magánál, s ereje is teljesen elhagyta, s így nem tudott a rudra kapaszkodni. Ida grófnő azonban erre sem vesztette el bátorságát, hanem futott átja kastélyába: utközben elbukott, összeesérezte magát, de azért futott tovább, s a kastély föllemarva, a segítséggel még előgkorán megérkezett. Wolfenkeiter Arthur gróf ugrott először a vízbe, s vele többnek sikerült a halálához már oly közel járt Selma bárónőt kimenteni és megmenteni. Ida grófnőt pedig az egész környék ünnepeli bátorságáért.

— Véres tett folyt le f. hó 20-án Bécsben a Wieden kerületi Károlyi-utczában. Egy fivér gyilkossági merényletet követett el a másik ellen, mely a köztük régóta tartó egyenetlenkedés következménye volt. Brana Ferenc és Károly testvérek Hodk József butorszállítónál voltak alkalmában, s az időb Ferencnek az ifjabb Károly gyakran szeméremhányta, hogy már hat év óta távol tartózkodik a szülői háztól s könnyelmű életet folytat. Mig Ferenc minden keresményét ágyasára

költé, addig Károly fáradtságosan keresett filéit szüleiivel osztotta meg. Tegnap a két fivér gazdájuknál szótálatba elegyedett, mely hazatérve az utcán is folytattak. Cívódás közben az ifjabb az idősebbet arcul ütötte, a mi ezt oly ingerültségbe hozta, hogy két rántott azzal Károly altestét felhajtotta, úgy hogy belei kitoiltak. Mindez pár perc múlva volt, ughogy az utcán járólékok alig vették észre. Ezeres csakhamar futásnak eredt, s a súlyosan megsebesült Károly tett még néhány lépést, de összerogyott, midőn egy öreg asszony segélyt akart előhívni. Erre a sebesült szó nélkül felállt a további megenni, de ismét összerogyott. Az asszony segélykérőit emberek és rendőrök siettek elő s a sebesültet elszállították. A merénylő önkény jelentkezett a rendőrségnek s előadta a véres tettet, a beteg pedig, kinek életéhez az orvosok kevés reményt kötnek, kórházba szállítottatott.

— Egy fiatal asszony szörnyű öngyilkossági kísérlete. Dr. Bolemann Gyula fővárosi VII-ik kerületi orvos ifjú szép neje tegnapi d. u. 5 órák lakása a gyapju-utcai Lohr-féle ház második emeletéről öngyilkossági szándékból levetette magát. A megdöbbentő eset híre általános részvétet kellett mindazon körökben, melyek a jövővi ifjú orvossal összekötöttesben állanak. Az ifjú nő a lépcsőházban vette le magát, s esés közben ruhájával az első emeleti lépcső karzatának egyik kiálló ékítettényén fűnnakadván a földre oly szerencsésen esett le, hogy csak kisebb, jelentéktelen sérüléseket szenvedett kezén s homlokán, melyekből rövid idő alatt kiépült.

A tette ama körülmény szolgáltatott okot, hogy az ifjú nő év augusztus havában életképtelen gyermeket szült. A gyermek „szörny szült” és pedig úgy alakult, hogy a kézkar nélkül a törzsközbe van növe és lábai szintén nélkülözök a lábcsákrakat és elternek az emberi lábak alakjától.

A gyermek — nemre nézve fiú — külön erős és ép, s az az alkalommal tartott orvosi tanácskozásból véletlenül megtudta, hogy ép magzatot nem hozhat a világra.

Azóta az ifjú nő folyton buskomor volt, s bárha férje a legyőngédebben ápolta, s a meggyógyulás reményével, vigasztalta, régi vídám kedélye többé vissza nem tért. Elmezarodottság jelei nem mutatkoztak ugyan rajta, de félni lehetett, hogy öntudatosan fog élte ellen törni, s ezért férje és környezete

folytonosan éber figyelemmel kísérték minden tétét. Tegnap előtt délután Dr. Bolemann egy hordárt hivatott, s mig ennek egy levelet adott át, pár másodpercze az előszoba ajtaja nyitva maradt. A nő ezt észrevéve hirtelen kiszaladt a lépcsőházba, s öngyilkossági kísérletét végrehajtá. A szomorú eset óta Dr. Bolemann is ágyban fekvő beteg s orvosi ápolás alatt áll.

**V e g y e s .**

— Vezércikk egy — műlovarnóról. A párisi „Figaro” egyik legutóbbi számában három hasábos vezércikket szentelt Madame Elisának, a híres lovarnónek, kire a dícsőség hajnalra Renz és Salomonki circusaiban kezdett derengeni. A „Figaro” krónikása elbeszéli Eisa asszony egész élete történetét: Erfurtból való, szülei házalásból éltek, — furdó-szaisban különféle árukat, csecsebecskéket adogattak el Teplitzben, majd Dresdában. Dresdában Petzhold Eisa anyja megismerkedett Loisset Adelinnal, a jelenlegi Renz hercegnének. Loisset Clotild nagyánéval. S ez utóbbi volt az, ki a kis Elisát először vezette circusba, mely napról kezdve sorsa el volt döntve, a kis lánynak nem volt más kívánsága, mint híres lovarnóvé válni. Eisa szülei azonban magukon kívül lettek, midőn lányuk kívánságát megtudták, s nem akartak beleegyezni, hogy gyermekük a circusnak szentelje magát, s miután más utat-módot nem tudtak, a kis Elisát az Erfurt közelében levő Orsolya-zárdába adták. De az egyévi zárdai nevelés sem használt semmit, s midőn Eisa ismét haza került és az apa belátta, hogy minden fáradozása haszontalan, Elisát Halberstadtba vitte, hol Loisset circusa éppen előadásokat tartott. A kis Eisa csekély fizetésű szerződötték, hogy a négyéskében együtt lovolgolon. — Halberstadtban akkor valami Schmuetz gróf dídszeredes is állomásozott, ki a leányban föfedezte a jövővi circusi nagyságot. Az öreg Renzet, kivel jó barátságban volt, rögtön figyelmeztette rá. Renz azonban szerződött Petzhold Elisát. A műlovarnó jelenleg Párist hódgátja művészetével.

**1880. VI.**

**Előfizetési**  
helyben: hahoz hordár  
tául k  
Egész évre  
Félévre  
Negyedévre  
Egy hóra  
Előfizetési helyben  
Kutasi Imre ny  
Telegr. K. Lajos 6  
könyvkereskedésükben  
hivatal

**Debreczen,**  
Honvédek mo  
képességük próbáját  
lédén és Pécsent. S  
dícsőséggel teszik le  
kik látták hadgyako  
gyobb elismeréssel sa  
lóság, mind a lo  
zettaégeről. A legille  
yannak ragadtatva  
tosága, a legénység  
tása, a tisztok szak  
csapatok lelkes szel  
deink bátran kiállják  
vel. Magyarország  
kinhet magyar vité  
S a mit a gya  
vinni képesek, azt  
a harcmezőn is, ha  
szólítják őket. Hősie  
lyet ott is és dic  
szátrónon onnan is  
lyet örök időkre  
1848 iki hőseink, n  
bennök. Becsületet  
nak a névnek ök is  
delné, hogy fegyv  
szülőföldjüket.

Ne adja isten,  
kezzék; de ha még  
nemzet bizalommal  
kaira. A mit reájo  
örizzék meg, azt me  
ven, bátran, rettent  
A hadi tudomá  
haladt előre az utó  
A katonától sokka  
mai kor, mint me  
deink, mint azt min  
jes mértékben meg  
magnak. Úgyesebb  
tokat óhajtan sem  
mi derék fiaink. T  
pes, kitűnően begya  
tok ezek: — egy  
hadsereg, mely ren  
családja körében a  
gári foglalkozását;  
ban talpra állítható  
veteli.

Ime mi vé nőtte  
mény, melyet kezd  
lenézésel, oly biz  
széles bali nagy ha  
zott a gyannúsítás,  
de találkozik-e ma  
vállvönítő fitymálás  
véd csapatainkról?  
a ki ellene szegül  
s el akarná azt törü  
oly kába, ki a rég  
gyalázását látta ez  
Pedig mindezt  
kor az új honvédsé  
találtak akkor elég  
pálczát törjenek a

**A „Debreczeni**

**A zenél**  
(ANGO)  
Egyik esti lapba  
másután jelent meg  
egy hangzott:  
„Egy sanaru h  
asszony eladni óhajta  
ékszer és egy zenédo  
ves ajánlatok kértene  
lap kiadóhivatalához ir  
Dr. Estan, egy  
este olvasó s hirdetr  
madzor ismétlé, azon  
ragad meg, melyek  
pik és melyekről magy  
dunk adni; hirtelen  
R. E. D.-hez írni.

Már másnap reg  
latára. Az ékszer, egy  
daille és egy arany  
szó doboz egy svájci  
két dallamot játszott.  
sen megkeresve, ugy  
köt után lesz és a  
urat lakásán fogadták.

„Azt hiszem, ho  
nyek családon alapszan  
a fiatal doktor; „de  
mondtam, ugy már  
kel.”

Még az nap irod

**Kaszanyitzky Endre**  
előbb  
**Kuhinka I. K.**  
Debreczen, (Piacz-utca 1900. sz.)

Ajánlja a legnagyobb választékkal berendezett legújabb szerkezetű mindennemű

**PETROLEUM LÁMPÁIT**  
és ahoz tartozó mindenféle kellekeket gyári áruk és pontos kiszolgálattal mellett.

Egy alkalommal üveg, porcellán, háztartási és konyhaeszközökből dusan felszerelt raktáramat is gyári áruk mellett a tisztelt helybeli és vidéki közönség becses figyelmébe ajánlom.

Abrákkal is ellátott árjegyzékekkel, ugy a lámpák, valamint az üveg és porcellán árukról, kívánatra bérmentve szívesen szolgálók.

Tisztelettel  
**Kaszanyitzky Endre.**

Fogfájás  
csupán a  
**FEYTONA**  
által távolítható el.  
Debreczenben  
Dr. Rothchnek V. Emilnél.

**ROYKO VIKTOR**  
tiszaújvári gyógyszerész  
fehér, barna és fekete színű  
köszvedett magyar bajusz-pedroje.

Ezen már 60 év óta országzerete kitűnőnek ismert készítmény, kiváló jó tulajdonainál fogva minden várt igényeknek megfelel, soha ki nem szárad, a bajuszt nem tépi és nem törli, sőt annak természetes ruganyosságát fönntartva, tökéletes kifélfödésére szolgál. — Nagy doboz 35, kicsiny 20 kr.

Kapható Debreczenben: Geréby Fülöp, Dr. Rothschnek V. E. Szepessy és Kerekes Varga Lajos, Schwarcz Mór és Roth Lipót és testvére uraknál.

**114. szám.**  
Budapesti gőzmalmi lisztek  
árjegyzéke  
**CSANAK JÓZSEF**  
lisztkereskedéséből  
DEBRECZENBEN.

100 kiló kötelezettség nélkül, szákkal együtt készpénz fizetés mellett.  
Egész zsák vételnél 5% engedmény.

Zsákok súlytartalmak: (A—9%), 80% teljesülly tiszta súlynak véve. 8%, 70%.

szám.	100 k.	100 k.
A	Buzadara nagy szemű	24.40
B	" apró	24.40
C	" közép szemű	23. —
0	Királyliszt	23.40
1	Lángliszt	22.80
2	Montliszt	22.20
3	Zemlyeliszt 1-ső rendű	21.60
4	" 2-od rendű	21. —
5	Fehér kenyérliszt 1-ső rendű	20.40
6	" 2-od rendű	19.60
7	Közép kenyérliszt 1-ső rendű	18.80
8	" 2-od rendű	18.40
8 1/2	Barna kenyérliszt	13.80
8 3/4		11.60

Debreczen 1880. szept. 16.

Katonasági főorvos **Dr. Schmidt-féle fül-olaj**

Dr. Deutsch M.-által tökéletesbítve, meggyógyít minden siketséget, ha nem születeskor örököttét; azonnal megszűnteti a nehezhallást és a fülzúgást. Hamisítatlannul utastással együtt 2 frt 40 krajczárnak bérmentésébe mellett csak is a foraktárból:  
**Graetz Gyulánál.**  
Bécs, II. Praterstrasse 49. rendelhető meg.

**S ó s - borszesz**  
Bárvárt Károlytól  
valódi minőségben, eredeti áron kapható Debreczenben  
**CSANAK JÓZSEF** kereskedésében  
mint egyedüli főraktáramban:

Ezen hatóságilag engedélyezett kitűnő háziszser, mely a szegedi országos kiállításon éremmel a székesfehérvári kiállításán ezüst éremmel lett kitüntetve, különösen jó gyógyhatást eszközöl: reuhma, csusz, szaggatás, fagyás, fej-, fog-, és fülfájdalmak s szemgyuladással, ezenkívül fogtisztító szerül is igen ajánlható, a menyenyiben a fogak fényét elősegíti, a foghúst erősíti s a szájból minden kellemetlen szagot eltávolít.

Utánzások meggátálása végett alább látható czimlapomat mely minden ügyre ragasztva van, a budapesti kereskamaránál 100/1875 szám alatt mint **védjegyet** bekebeleztettem.

tisztelettel  
**BÁRVÁRT KÁROLY.**  
Budapest IV. ker. Nagymező-utca.  
(20) 14—?

**e védjegyet különös figyelembe-vételre ajánlom**

Tisztelettel jelentem, hogy itteni

**FÉRFI-SZABÓ ÜZLETEMBEN**  
az őszi idényre érkezett bel- és külföldi szövetek megtekinthetők, s mennyiben azokkal bőven el vagyok látva: bármily nemű, szabású és idényre való öltözékekre nézve megrendelés s folytán szolgálatra állók. Sőt

**kész férfi-ruha raktáramban,**  
melyben csupán saját szabásom és készítesemmel kiállított öltözékek vannak.

**a közelgő őszi idényre való ruházatok már is készen kaphatók.**

10 ftrtól 30 ftrig egy öltözék; fiu-gyermek ruházat 2 éves-től kezdve 4 ftrtól 8 ftrig; téli felöltők 18 ftrtól 30 ftrig, stb.

**A határozott árak készpénzfizetés mellett vannak számítva.**

Főgondot fordítok arra, hogy raktáramban csinos szabás és a legjobb munkával kiállított öltözékekkel, különösen a jó izlésnek, de a jutányosságnak is megfelelően szolgáljak; és hogy a tőlem vásárolt kész ruha a kiállítást illetőleg éppen olyan legyen, mintha megrendelésre készült volna; a határozott árakat pedig — melyek a mindkét félre kellemetlen alkut helyettesítik — ugy számítom, hogy a t. közönség nem szakértő részének is örömmel tapasztalt bizalmát irányomban megtarthassam.

Tisztelettel vagyok a n. é. közönségnek

alázatos szolgálja  
**Szedlák József**  
férfi-szabó.

Isten áldása nyugszik az ön Hoff János-féle gyógyszereim.

**HOFF-féle**  
maláta-kivonat egészségi-sör.

55-ször lett a királyok, császárok, fejedelmek, hercegek és hercegnők részéről kitüntetve.

**Maláta-chocoládé és maláta-cukorkák.**

Az első igazi nyálkafelosztó Hoff János-féle malélluczkorkák kék papírban vannak; az osztr. magyar védjegy nélkül a készítmény hamis.

**Csodálatos gyógyszer**  
köhögés-, gyomor-, nyak-, mell- és tüdőbajokban.  
Igen tisztelt Hoff ur!

Rettenetes gyomorbetegségben szenvedtem, minden ételt és italt penész szagú és káros színnel folyadék alakjában kibánytam, semmi gyógyszer sem tudott segíteni és a rohamos lépéselő haladó erőtlenség és elaványodás minden reményemtől megfosztott, midőn az ön maláta-kivonatnak használatához fogtam. Néhány nap múlva már jobbulás mutatkozott. Isten után egyedül önkönkösen, hogy életem meg lett mentve. Kérlek 60 éreg maláta-kivonatu egészségügyi sör, 5% kiló chokoládét és 5 csomag maláta-bonbonot Nr. I-88.

HALLA  
**VOELKER,**  
jóság-igazgató Uj-Ingelóban.

Hozzátesznék chez, hogy miután több ezer orvos a Hoff-féle maláta-készítményekben rejő gyógyerőt nyilvánosan elismerték, — minden orvosi bizonylat levélben felszük — az 1864, 1866, 1871, 1877. és 1878-iki kiállításokban is használtattak. Kilencz udvari szállító kinevezések voltak magas előmerésével járult hozzá. — Az első politikai nagyságok a pártfogók. Bismarck herceg azt mondja, hogy a Hoff-féle maláta-kivonat jóízű és erősítőnek; gróf Wrangel tábornok kitűnően találta, gróf Moltke tábornok pedig jóízű, erősítő gyógrítának és mindennap használja is. Az énekeseknél is jó szolgálatot teszen köhögés és rekedtségnek, a használók közül megemlíti a világhírű Lucca, Nilson asszonyokat, Nieman és Wachtel urakat.

Foraktár RIKL J. ZELMOS.

**A „Debreczeni**

**A zenél**  
(ANGO)  
Egyik esti lapba  
másután jelent meg  
egy hangzott:  
„Egy sanaru h  
asszony eladni óhajta  
ékszer és egy zenédo  
ves ajánlatok kértene  
lap kiadóhivatalához ir  
Dr. Estan, egy  
este olvasó s hirdetr  
madzor ismétlé, azon  
ragad meg, melyek  
pik és melyekről magy  
dunk adni; hirtelen  
R. E. D.-hez írni.

Már másnap reg  
latára. Az ékszer, egy  
daille és egy arany  
szó doboz egy svájci  
két dallamot játszott.  
sen megkeresve, ugy  
köt után lesz és a  
urat lakásán fogadták.

„Azt hiszem, ho  
nyek családon alapszan  
a fiatal doktor; „de  
mondtam, ugy már  
kel.”

Még az nap irod